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W przededniu przystąpienia Polski,  Węgier i Czech do  NATO postanowiliśmy

wspólnie z węgierskim Centrum Informatyki i Badań Społecznych TÁRKI zbadać stosunek

Polaków i Węgrów do tego aktu. Pod koniec lutego1 zadaliśmy w  obu krajach jednobrzmiące

pytanie o poparcie przystąpienia do Paktu. Jednocześnie nasz węgierski partner zadał pytania

o ocenę niektórych aspektów wejścia do NATO jednobrzmiące z zadanymi przez nas na

początku lutego2. W marcu podobne pytania zostaną zadane także w Republice Czeskiej. Oto

porównanie opinii Polaków i  Węgrów w sprawie wstąpienia do Paktu Północnoatlantyckiego.

CBOS
RYS.  1. W MARCU POLSKA(WĘGRY) ZOSTANIE(Ą) OFICJALNIE PRZYJĘTA(E) DO NATO.

CZY PAN(I) OSOBIŚCIE POPIERA PRZYSTĄPIENIE POLSKI(WĘGIER) DO NATO
CZY TEŻ JEST TEMU PRZECIWNY(A)?

Polacy Węgrzy
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33%

23% 22%

60%

25%

36%

27%

61%

6%
5% 11% 8%

3% 11%
6% 6%

Ani nie popieram, 
ani nie jestem przeciwny

Zdecydowanie popieram

Raczej popieram

Jestem raczej przeciwny

Jestem zdecydowanie 
przeciwny

Trudno powiedzieć

                                                
1 Sondaż „Omnibus” zrealizowany w dniach od 24 lutego do 1 marca ‘99 na liczącej 1058 osób reprezentatywnej
próbie losowo-adresowej dorosłej ludności Polski.
2 Por. komunikat CBOS „W przeddzień przystąpienia do NATO”, luty ‘99.
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Poparcie przystąpienia do NATO jest więc takie samo w Polsce i na Węgrzech.

Różnice w poszczególnych kategoriach odpowiedzi są nieistotne statystycznie. Zrównanie

opnii polskiej i węgierskiej nastąpiło wskutek pewnego spadku aprobaty wśród Polaków, gdyż

w czasie madryckiego szczytu Polska - spośród państw ubiegających się o członkostwo

w  Pakcie - była krajem, w którym poparcie było największe.

W trakcie długiego procesu akcesyjnego pojawiały się wątpliwości, czy państwa

kandydujące staną się równoprawnymi członkami Paktu Północnoatlantyckiego czy też będą

członkami „drugiej kategorii”. Co na ten temat myślą Polacy i Węgrzy?

CBOS
RYS. 2. CZY SĄDZI PAN(I), ŻE PO WEJŚCIU DO NATO INTERESY I BEZPIECZEŃSTWO

POLSKI BĘDĄ TAK SAMO TRAKTOWANE JAK INTERESY I BEZPIECZEŃSTWO
DOTYCHCZASOWYCH PAŃSTW CZŁONKOWSKICH CZY TEŻ BĘDĄ MIAŁY
DLA  POLITYKI SOJUSZU MNIEJSZE ZNACZENIE?

Polacy Węgrzy
Na pewno będą tak samo 

traktowane jak interesy i bezpie- 
czeństwo dotychczasowych 

państw członkowskich 

Raczej będą tak samo  traktowane
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37%

16%

6%

16%

17%

39%

22%

10%

12%

Raczej będą miały mniejsze 
znaczenie

Na pewno będą miały mniej-
sze znaczenie dla polityki 

NATO niż interesy i bezpie- 
czeństwo dotychczasowych 

państw członkowskich

Trudno powiedzieć

Obawy o status członka „drugiej kategorii” są większe wśród Węgrów niż Polaków.

Być może bierze się to z poczucia, że Węgry są niewielkim państwem. Jednak w obydwu

krajach obawy te podziela wyraźna mniejszość badanych.
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Czy po wejściu do NATO na terenie naszych krajów powinny stacjonować wojska

innych państw członkowskich Paktu?

Tabela 1

Czy po wejściu do NATO powinny w Polsce/na Węgrzech Polacy Węgrzy
stacjonować wojska innych państw członkowskich Paktu? w procentach

Zdecydowanie powinny 8 10

Raczej powinny 24 26

      Łącznie „powinny” 32 36

Raczej nie powinny 35 32

Zdecydowanie nie powinny 21 24

      Łącznie „nie powinny” 56 56

Trudno powiedzieć 12 8

W tej sprawie znów występuje niemal jednomyślność między Polakami i  Węgrami.

Większość badanych w obydwu krajach uważa, że nie ma potrzeby, by na ich terenie

stacjonowały wojska innych państw. W przypadku Węgrów ma to jeszcze pewien dodatkowy

aspekt, gdyż od pewnego czasu na Węgrzech znajduje się baza NATO, służąca obsłudze sił

w  Bośni.

Nie tylko w Polsce pojawiają się opinie, że członkostwo w NATO będzie nową formą

podporządkowania obcemu mocarstwu.

CBOS
RYS. 3. KTÓRE Z PONIŻSZYCH STWIERDZEŃ JEST NAJBLIŻSZE PANA(I) POGLĄDOWI

NA TEMAT PRZYSTĄPIENIA POLSKI/WĘGIER DO NATO?
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41% 40%

42% 47%

17%
13%

WęgrzyPolacy

Przystąpienie do NATO raczej będzie 
gwarancją niepodległości Polski/Węgier 

Przystąpienie do NATO raczej będzie nową formą 
podporządkowania Polski/Węgier obcemu mocarstwu

Trudno
powiedzieć

Trudno
powiedzieć
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Węgrzy w nieco większym stopniu niż Polacy postrzegają NATO jako formę

podporządkowania ich kraju obcemu mocarstwu. Różnica nie jest jednak zbyt duża i  niemal

pokrywa się z różnicą w liczbie osób nie mających zdania w tej sprawie. Natomiast dwie piąte

zarówno Polaków, jak i Węgrów traktuje NATO przede wszystkim jako gwarancję

niepodległości.

Opracował

Michał STRZESZEWSKI


